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Teorie

y′ = g(y)

Lemma 1. Necht’ funkce g je spojitá na [a, b], kladná na [a, b), g(b) = 0 a g′−(b) existuje

a je vlastńı. Pak
∫ b
a

1
g diverguje.

Algoritmus

1. Najdeme definičńı obor g a nulové body. T́ım źıskáme intervaly Ji pro daľśı
výpočty.

2. Zakresĺıme stacionárńı řešeńı a urč́ıme, na jakých intervalech Ji bude y′ kladná
nebo záporná a tedy y rostoućı a klesaj́ıćı.

3. Fixujeme Ji. Urč́ıme ”definičńı obor” y(x). Máme možnosti:

(a) x ∈ (−∞,∞)

(b) x ∈ (−∞, T )

(c) x ∈ (T,∞)

(d) x ∈ (T1, T2)

- plyne z toho, zda integrál
∫
Ji

1/g konverguje nebo diverguje (to vznikaj́ı ta
nekonečna). Př́ıpadně naleṕıme na stacionárńı řešeńı (to když NEvyjdou ta nekonečna).

Dáváme pozor u klesaj́ıćıch řešeńı (funguje to tam naopak).

4. Prozkoumáme chováńı kolem nulových bod̊u, které ale nejsou stacionárńım řešeńım
(jaká je lim y′?)

5. Načrtneme s vědomı́m, že je-li y(x) řešeńım, je řešeńım i y(x + c). Znovu prozk-
oumáme, co všechno lze slepit.

Př́ıklady

Načrtněte grafy řešeńı.

1. (a) y′ = (y + 1)
√

1− y

(b) y′ =
ey − 1√
y + 1

(c) y′ =
(y + 1)(y + 2)

y

(d) y′ =
(y2 − 1) sin(sin y)

y2 ln y

(e) y′ =
(y2 − 1)arctan y

y
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(f) y′ =

√
y + 7 · arctan 2y

y − 6
(g) y′ = ey 3

√
arctan y · y − 1

y + 1

Zkouškové př́ıklady

2. (a) y′ = ey(y − 1)
√
e|y| − 1

(b) y′ =
y + 1

y + 2
ln(1− 3

√
y)

Najděte množiny bod̊u v R2, kterými procháźı

i. v́ıce než jedno maximálńı řešeńı

ii. právě jedno maximálńı řešeńı

iii. nějaké nerostoućı řešeńı definované na R
iv. nějaké klesaj́ıćı maximálńı řešeńı

(c) y′ = tan
√
y

(d) y′ = arcsin (sinπy)

√∣∣∣∣ln(1

2
+ y

)∣∣∣∣
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